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Kleine Anfrage 2503 
 
des Abgeordneten Zacharias Schalley   AfD 
 
 
Nachfrage zur Erhaltungsmaßnahmen Schwarzpappel 
 
 
Laut Auskunft der Landesregierung wurden in NRW bis 2020 825 Altbäume der 
Schwarzpappel erfasst. Seit dem Jahr 2020 wurden jährlich ca. 4.500 
schwarzpappelspezifische Steckruten bzw. Steckhölzer in einer Baumschule herangezogen. 
Diese Zahl erreichte im Jahr 2023 mit ca. 8.000 gewonnenen Steckruten und Steckhölzern 
ihren Höchststand. 
 
Das Schwarzpappel-Mutterquartier in Welver bei Soest verfügt über ca. 330 genetisch 
untersuchte und als schwarzpappelspezifisch bestätigte Klone, aus denen Nachkommen für 
Renaturierungs-, Ersatz- oder Neuanpflanzungen gezogen und gegen einen Kostenbeitrag an 
Interessierte abgegeben und in geeignete Landschaftsbereiche ausgebracht werden. Dieses 
Mutterquartier wird fortlaufend ergänzt und erweitert und hat das Ziel, alle bekannten und neu 
hinzukommenden Individuen in Nordrhein-Westfalen in diesem Mutterquartier zu pflegen und 
zu vermehren, um die Schwarzpappel wieder verstärkt zu verbreiten. 
 
Problematisch ist, dass durch den regelmäßigen Rückschnitt für die Steckrutengewinnung und 
erneuten jährlichen Neuaustrieb die Bäumchen des Mutterquartieres nach ca. 20 Jahren 
ermüden und absterben. Sie müssen durch erneut angezogene junge Pflanzen der jeweiligen 
Individuen ersetzt werden. Viele der ursprünglichen „Mutterbäume“ in der freien Natur sind 
aber in dieser Zeit bereits abgestorben, sodass die Erhaltungsarbeit an der Schwarzpappel 
ein stetes Rennen gegen die Zeit ist.1 
 
 
Vor diesem Hintergrund frage ich: 

 
1. Wie viele Schwarzpappeln wurden insgesamt in den letzten Jahren als Renaturierungs-

, Ersatz- oder Neuanpflanzungen ausgebracht? 
 
2. Wie hoch waren die „Kostenbeiträge für Interessierte“ für eine Schwarzpappel (Bitte 

aufschlüsseln nach Jahren ab 2006)? 
 
3. Wer hat Schwarzpappeln vom Schwarzpappel-Mutterquartier bezogen (Bitte 

aufschlüsseln nach Privatpersonen, Projekte oder Initiativen und Ort)? 
 

                                                
1 https://www.waldwissen.net/de/waldwirtschaft/waldbau/erhaltungsarbeit-fuer-die-schwarzpappel 
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4. Welche Maßnahmen unternimmt die Landesregierung, um das Vorkommen von Hybrid- 
und Pyramidenpappeln zu dezimieren, um eine unerwünschte Fremdbestäubung von 
Schwarzpappeln auszuschließen? 

 
5. Was wird getan, um das Problem der Ermüdung der Mutterbäume zu lösen und die 

Verjüngungssituation der Schwarzpappel zu verbessern? 
 

 
 
 
Zacharias Schalley 
 


